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ЗАДАЧА РАСПРЕДЕЛЕНИЯ СТУДЕНТОВ 

МЕЖДУ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫМИ ОРГАНИЗАЦИЯМИ С УЧЕТОМ 

НЕОПРЕДЕЛЕННОСТИ НА ОСНОВЕ МЕТОДА СЛИЯНИЯ 

ЦЕЛЕЙ И ОГРАНИЧЕНИЙ 

Аннотация: одной из проблем, с которой сталкивается ряд регионов Рос-

сии при разработке и реализации стратегических планов развития, является 

проблема кадрового обеспечения. В данной работе рассмотрены варианты по-

становки и решения задач, связанных с проблемой сбалансированной подготовки 

кадров для обеспечения развития социально-экономической системы региона на 

основе метода слияния целей и ограничений. 

Ключевые слова: образовательные организации, кадровое обеспечение, не-

определенность, нечеткие множества, нечеткая логика. 

Пусть в регионе, для которого решается задача, имеется m образовательных 

организаций (ОО). Тогда задача ставится следующим образом: между имеющи-

мися ОО необходимо распределить возможное количество студентов наиболее 

рациональным образом, учитывая объемы финансирования всех ОО данного ре-

гиона (см. статью в этом же сборнике). 

https://creativecommons.org/licenses/by/4.0/
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Постановка задачи в таблице 1. Множеством возможных альтернатив при 

решении задачи являются все возможные комбинации из m ОО, т.е. множество 

М={mm}, и из этих комбинаций необходимо выбрать наиболее оптимальную. 

Зададим нечеткую цель и mm должно быть таким что бы [1]: 
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 для каждой j-ой специальности, её можно представить 

как нечеткое множество с функцией принадлежности: 
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Таблица 1 

Постановка задачи 
 

 

Нечеткие ограничения, влияющие на решение поставленной задачи можно 

представить как нечеткие множества: 

С – количество студентов, которое не может быть отрицательным, а так же не 

может быть больше числа определенного лицензией, т.е. должно находиться в 

диапазоне от 0 до Oij, где Oij – это числа из Og=={oij, oij , , }   oij0, mi ,1 kj ,1
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( ) – матриц, содержащих ограничения на количество студентов ОО, нало-

женных выданной лицензией: 1

1
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D – финансирование ОО, которое ограничено, поэтому расходы на обучение 

студентов не должны превышать запланированных средств, например, слишком 

маленькие затраты на обучения могут свидетельствовать о том, что в качестве 

решения выбраны не самые оптимальные ОО с точки зрения качества обучения: 
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Нечетким решением задачи планирования развития образовательной си-

стемы будет множество P, представляющее собой пересечение множества аль-

тернатив и множества ограничений: GCDP  . 

Функция принадлежности для пересечений примет вид: 
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В определении нечёткого решения P как слияния цели и ограничений под-

разумевается, что все цели и ограничения имеют одинаковую важность. В задаче 

планирования развития образовательной системы ограничения по финансирова-

нию и по количеству студентов нельзя считать равновесными, в этом случае ре-

шение может быть выражено выпуклой комбинацией целей и ограничений с ве-

совыми коэффициентами, характеризующими относительную важность состав-

ляющих элементов. 

Таким образом, P может быть записано в виде: 

GCDP a   , где  ,,a - функции принадлежности, такие, что 

1 a . 

В дальнейшем алгоритм решения задачи сводится к следующему: 

1. Удаление из универсального множества решений, заранее являющихся не 

удовлетворительными (к примеру, решение содержащее все 0). 2. Вычисление 

Tg ,1

ijtijtijtijt C*X*VA 
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функции принадлежности оставшихся комбинаций решений. 3. Выбор опти-

мального решения. 
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